

青岛之夏

四序迁流，洞察时光 解读文化，品味墨香

青岛市文化和旅游局 协办

责编 张华 李魏 美编 金琳 审读 张鑫 排版 吕雪

无限风景在山光，刷新着城市的外在“颜值”和内在“品质”，提升了市民宜居幸福指数，强化了青岛的山景美学符号，亦拓展了青岛山景“文旅+”的边界

山景，精彩宜人

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

山在窗外，海在脚下，城在岸边。每天，这种令很多青岛人熟悉、感动的城市风景亲切蓬勃地延展开来。山海情深，向左是曼妙旖旎的海岸线，向右是绿意婆娑的山景线。

窗外一声春。《青岛市公园城市建设规划(2021-2035)》于今年3月底前编制完成并印发实施。今年，我市启动了7个山头公园整治，其中，大平山中央公园、浮山森林公园已在4月底前完成绿道贯通工作并向市民开放。无限风景在山光，刷新着城市的外在“颜值”和内在“品质”，提升了市民宜居幸福指数，强化了青岛的山景美学符号，亦拓展了青岛山景“文旅+”的边界，让这座滨海城市的文化和旅游资源愈加丰盈多元。



太平山上的青岛电视塔。王雷 摄



■浮山森林公园一角。

强化“红瓦绿树”，城市风貌锦上添花

“关于山普遍的幽深气质，青岛人体会不到。”很多青岛本地人有着这样的印象：青岛的山很多都在闹市区，四面八方通向车水马龙，清新悦目而欣欣向荣，充溢着大隐隐于市的亲和力，像是老百姓自家的后花园。

正如琴岛作家协会主席戴升尧所言，青岛的山景犹如一片闹市中的“绿野仙踪”。青翠欲滴的空气仿佛充盈着浓郁的荷尔蒙味道，让青岛更像是一座恋爱中的城市。恰似某首歌中唱的“这是一个恋爱中的地方，微雨后的空气醉得我突然想为你写诗，每条街每一棵树的位置都那么的合适，仿佛一切都是为了爱而设置……”

“看海的元素充满了让内地人对青岛心驰神往的坚强理由，但对于土生土长的青岛人而言，多年传承下来的对山的好感，让他们斩钉截铁地中意于依山而建、可登高望远的‘山光’房。”住在太平山中央公园附近的居民刘女士告诉记者，“一览众山小”的居高临下感，既可远远地看海又可以避开海雾，“面朝大海，春暖花开”的诗意图活扑面而来。

这种推窗见绿的幸福，是很青岛、很熨帖、很祥和的私家感觉。青岛是独特的丘陵地势地貌，在青岛的市区地图上，有许多大小不一的绿色，那是几十个山头的标志。从山头鸟瞰，远处浪花朵朵，近处红瓦绿荫，处处入画，景景动人，宁静而迷人。

山光处处，与海景遥相呼应，是岛城秀色的另一经典。

北京游客陈蒂是第一次来青岛。“道不宽，路曲曲折折，弯弯绕绕，似乎要把青岛的美都隐藏在不经意的回旋之中。”他与家人初来青岛旅游，吃惊青岛竟有如此崎岖的山。

记者从青岛市档案局了解到，早在上世纪80年代中期，由青岛市政府精心规划建设的十大山头公园是观象山、观海山、信号山、青岛山、太平山、贮水山、北岭山、嘉定山、烟墩山、楼山。十大山头像明珠一样地分布于各个区内，苍翠叠嶂，山花烂漫，亭台楼榭，长廊幽幽，一步一景，有着中国园林特有的典雅精致。

“十大山头山势大多不高，爬上每座山的山顶不过十几分钟。虽然山势不险，但登临每座山头所观风光却是各具特色，每座山头所观景色都从不同角度让你感受到了山城之美。”青岛画家薛波在老城区住了多年，他有着这样的感受。

4月27日，太平山中央公园、浮山森林公园基本建成后正式对外开放。记者在走访几座山头公园时看到，由于青岛市区的山多，因此，很多道路因山就势，山体和道路自然衔接，路与路之间毫无生硬之处。

那些不胜颠簸却古韵悠悠的石阶路，主干道旁边的支路，从容不迫地顺山势蜿蜒，峰回路转，曲径通幽，很多有一步一重天的视觉冲击。一些赏心悦目的老房子也随性地撒在山坡上，与浓密的植被达成默契，造就了城市“红瓦绿树”的风景名片。山色交相辉映，自然环境与建筑、道路关系的相得益彰，堪称经典的和谐之美。

“山城风貌的缘起，青岛的某些街口看似寻常，实则暗藏幽梦，别有洞天。外地人初到青岛，无不感慨这是一座近似迷宫的城市。”薛波感慨于青岛山景的魅力，“绿树成荫、崎岖蜿蜒的不规则街道，构成了峰回路转、柳暗花明的幽深。比如江苏路、苏州路、伏龙路、观象一路、龙山路、莱芜一路这个六街交汇的六街通衢，无疑成为山城青岛方位感之复杂、交通之畅行通达，但道路

缺乏方向概念的最有说服力的佐证。”

青岛锦绣非物质文化遗产研究中心主任侍锦则认为，红瓦绿树、碧海蓝天是青岛的气质，城市更新中对山头公园的打造无疑会强化这种风貌特征。同时，山的伟岸、海的胸怀，在互相交融的自然风貌中形成一种城市的特殊气场和历史文脉。山景作为一个青岛的风貌、文化、精神，与海的包容、宽广的胸怀，其实在潜移默化中相辅相成，形成了一种诚实、大气、包容的城市精神。

打造“一刻钟山景圈”，幸福指数持续走高

今年，青岛推进城市更新建设，下大力气建设和治理山头公园，让更多市民可以拥有了“一刻钟山景圈”，共享“山景之缤纷”的高品质公园生活。

“青岛老人管登山游览叫‘要山’，这是一种贴切又俏皮的形容。”市民姜国蕾告诉记者，“青岛人‘要山’根本不用远足到郊外，分布于小区周遭的山头公园，无一例外地被林林总总的民居包围，老百姓上山基本是出了家门，拔腿就去。登高望远，休闲健身，实在美哉。太平山、浮山以及其他山头公园整治后，‘要山’更有意趣了。”

“山在城中、城在山中”，这是青岛作为滨海城市的另一张最具特色的城市名片。

在城市更新中，“山城融合、山城互动”“以山带城、以城托山”，让浮山、太平山、象耳山、老虎山、大珠山、小珠山等山头公园，与崂山、小鱼山、信号山等名声在外的青岛“山景”资源一道，打造“海滨风景、公园生活、魅力都市”的山头公园旅游地标，在“快旅慢享”的新文旅概念中，在山头公园这个天然氧吧中，慢慢地、细细地一览城市不同区域、不同气质、不同特点的风貌与风光。

“在青岛本地人心目中，滨海步行道像一条天然的珍珠项链，是非常适合健身、游走的海景大道。”摄影家何毅拍摄了诸多青岛的山头公园照片。他介绍，今年以来，太平山和浮山的绿道在城市更新中绿意蓬勃、脱颖而出，宛若一条绿丝带，串联起不同的景观节点和山水人文，成为青岛健身达人和市民可骑行、可慢跑、可赏景的沉浸式快乐打卡的美丽绿道。

查理斯·莱托在其经典著作《美国的绿道》中阐释了这样的观点，绿道就是沿着山脊线等所建立的线型开敞空间，包括所有可供行人和骑车者进入的自然景观线路和人文景观线路。它是公园、自然保护地、名胜区、历史古迹及其他与高密度聚居区之间进行连接的开敞空间纽带。于太平山与浮山等青岛的山头公园绿道而言，就像是一个会客厅与后花园，承载起休闲漫游、体育健身等诸多功能，如同人体的毛细血管，打通了城市的“五脏六腑”。

“浮山戴帽大雨来”，这是青岛人耳熟能详的一句民间谚语。一座拥有自己人文俗语的山脉，必然也是一座深得人心、深入人心的城市之山。

“浮山是青岛市区内海拔最高的山，东西长5公里，南北宽2公里，总面积达7平方公里，跨市南、市北、崂山三区，是青岛主城区面积最大的山头公园，被誉为‘城市绿肺’。”据负责浮山森林公园建设整治的工作人员介绍，作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要内容，整治建设后的青岛浮山森林公园自开放后，以山清水秀、风景优美，呈现在游人面前。

浮山是崂山西南的延伸，海拔高度不到400米，有九座山峰排列，自西向东分别是西峰、大学峰、二贤峰、神笔峰、仙砚峰、雏凤顶、卧龙顶、浮山顶和东峰，地势西部

平坦，东部险要。开放之后，长13.5公里的浮山森林公园绿道全线贯通，导览图标注的入口多达27个。

“浮山主要的出入口有宁德路、燕儿岛路、青大一路、青大三路、海宁路、山东头、劲松五路、同乐三路、银川东路等，都有出入口，可环游浮山。”近年来，青岛作家过客的笔触以“浮山”居多，也被看作是写浮山最多的一位作家。他认为，浮山之美之胜，不仅仅在于其峻峭秀拔，更在于它人文荟萃，历史积淀深厚。天安门广场人民英雄纪念碑的巨大花岗岩体就取自浮山。

有人说，最能体现当下城市更新与城市夜景的地标，莫过于7.9公里的太平山绿道。尤其暮春时节，樱花绽放，这里处处是光影胜景。小西湖、公园喷泉、樱花大道、欢乐丛林乐园、电视塔、景观桥、彩虹栈道等地标中，夹杂着花园、溪流、松林、竹林等不同的区域令人心旷神怡，每处皆可圈可点。尤其延安一路景观桥夜景斑斓，从空中俯瞰仿佛是一条光芒四射的旖旎飘带。在湛山寺一带远眺海边，煞是“夜”闹，光影

讲好人文故事，放大山景优势

山景是一座城市的美学标签，更是一座城市的文化符号。青岛人文历史学者刘逸尘和王栋表示，青岛在城市更新建设和治理山头公园的过程中，应该注重山景区的历史资源发掘利用，讲好山景故事，为城市文旅资源的丰富提供厚重的人文底蕴。

“比如，信号山原名大石头山，青岛建筑置前，当地居民就有端午登山，采艾蒿、拉露水、祈福消灾的习俗。德国强租青岛后，在山顶建立信号台，悬挂各类航标及气象、风力标志，并在山上建立无线电台及占领青岛纪念碑。这一时期最早称都沛禄山，后改为棣德利山，国人称为挂旗山。后依山建设园林，在东南坡上建总督官邸。日占青岛后，以其指挥官神尾光臣的名字更名为神尾山。中国收回青岛后，1923年定名为信号山并沿用至今。”刘逸尘说，上世纪三十年代，随着周边街道的建设和定名，信号山地处“龙江路”“龙华路”“龙口路”“龙山路”“伏



■俯瞰浮山森林公园。王雷 摄

交叠的灯光秀流光溢彩，简直是一场视觉的盛宴。

资料显示，太平山原称“会山”，海拔150余米。德占时期，称其“伊尔梯斯山”，有炮台，日占后改称“旭山”，中国政府收回青岛后定名“太平山”。太平山1984年封山建园，1986年建成开放。整治后的太平山中央公园依山傍海，面向太平角、汇泉湾、八大关疗养区及第一、第二、第三海水浴场等前海旅游风景区，占地203公顷，将现有的青岛中山公园、青岛动物园、青岛植物园和青岛榉林公园重新规划，合为一体。依托太平山而建的太平山景区，是青岛市最大一处以自然山林和林木、花卉等动植物景观为主体的风景区，是青岛的登高观景地之一。

熟悉太平山的青岛人有着这样的感觉，太平山几乎是被青岛的烟火包围得最密的山脉之一，周边有中山公园、湛山寺、电视塔等城市重要的地标式景点，也临近多个居民区，还有多条连接山前山后的顺畅小路。尤其是早晨，常有各路人马从不同方向翻越山头，边看边走，购买最新鲜的果蔬与鲜花。

近年来，太平山观光索道因为电视剧《送你一朵小红花》成为年轻人热衷打卡的网红地标。坐上剧中男女主角同款的索道，山风婆娑，绿满双眸，远处是海天一色的青岛海岸线，近处是蓬蓬勃勃的山野风景，“红瓦绿树、碧海蓝天”的青岛城市气质，由此处诗意升腾。太平山索道一行，仿佛在青岛的山海画卷中缓缓前行……

“龙路”等五条带龙字的道路之间，曾被称作“五龙山”。信号山作为老城区的标志性景区，背依市区，南临大海，地理位置优越，植被丰富，是观赏前海景区和市区风貌的最佳观景点。信号山景区历史文化资源丰富，有青岛最早航标、无线电使用的“信号”文化，有先民“采艾掘露”的民俗文化，有记录青岛殖民历史的德占青岛纪念碑，有与信号山相关的文史影像记录及周边丰富的名人故居资源，但发掘利用不够充分。

《青岛百吟·信号山》记录：每届端午，士女竟往登山掘露采艾，沿为民俗。民国时南社诗人田兴奎曾在《旗山》诗中标注：“花外艾争长（岛俗端午采艾此山中）”。王栋认为，信号山可以通过打造端午山会，使端午节和信号山实现文化链接，达到文化与旅游优势共享的深度融合。

“没有文化支撑的景点和名胜缺少灵魂，我们每个人都应该尽己所能为城市注入有趣的灵魂，为后人做点有意义的事情。”作家过客新作《浮山赋》把“‘一山千咏’文化赋能浮山从而‘以无名而天下驰名’”的目标做成了一次文旅融合的有益尝试。这也是他继《浮山之恋》《浮山四百阙》之后，为浮山专题系列写作的又一部典型作品。

青岛的山景“点绿成金”，创造出风景线之外的城市人文价值。郁郁葱葱、婆娑多姿的明媚山光，糅合了如诗如画的自然风景。移步换景、造景生趣的山景更新，可以在浓郁的绿色多巴胺中，沉浸式触摸一座城市的文旅脉动，于不同的维度上拓展青岛的风貌、风物与风景，让一个山海城深邃交融的大青岛呼之欲出。